

प्रश्न: - समाजशास्त्र इतिहास के साथ राजनीतिशास्त्र के संबंध को विवेचना करें।

Question: - (Discuss the relation of Pol. Sc with Sociology and History.)

मानुष का जीवन सामाजिक है। सामाजिक जीवन के विभिन्न पहलू हैं। इन विभिन्न पहलुओं का अध्यापन विभिन्न सामाजिकशास्त्रों (Social Sciences) द्वारा किया जाता है जैसे - राजनीतिशास्त्र, अर्थशास्त्र, नीतिशास्त्र, इतिहास, मनोविज्ञान आदि। ये सभी सामाजिक शास्त्र मानव के सामाजिक जीवन के किसी न किसी पहलू से संबंधित हैं। अतः इनका अध्ययन घनिष्ठ संबंध है। हम कह सकते हैं सामाजिक शास्त्र एक वृक्ष के अनेक विभिन्न शाखाओं के समान हैं। जिनका जड़ एक ही है।

राजनीतिशास्त्र भी एक सामाजिक शास्त्र है जो मानुष के राजनीतिक पहलू का अध्ययन करता है। अतः अन्य सामाजिक शास्त्रों से उसके संबंध का अत्यंत आवश्यक है। 'Garrner' (गार्नर) ने इस संबंध में कहा है कि "हम दूसरे विज्ञानों का ज्ञान प्राप्त किए बिना राजनीतिशास्त्र एक राज्य का पूर्ण ज्ञान तक उसी प्रकार प्राप्त नहीं कर सकते जिस प्रकार गणित के बिना भौतिकशास्त्र और रसायनशास्त्र के बिना जीवविज्ञान का ज्ञान प्राप्त नहीं हो सकता।"

राजनीतिशास्त्र को अन्य सामाजिक शास्त्रों से संबंध आवश्यक है जो लाभदायक है। 'Lindsay White' (लिंगडव्हाइट) ने कहा है कि यदि हमें किसी विषय या विज्ञान का अन्वेषण करना है तो यह अत्यंत लाभदायक होगा कि हम उस विज्ञान का विषय का अन्य विज्ञानों एवं विषयों से संबंध मालूम करें, फिर यह ज्ञान को प्रयुक्त करें कि उक्त विषय से अन्य विषयों से क्या लिखा है और उससे स्वयं अन्य विषयों को क्या लिखा है।

राजनीतिशास्त्र और समाजशास्त्र (Political Science and Sociology)

राजनीतिशास्त्र एवं समाजशास्त्र एक दूसरे के पूरक हैं। समाजशास्त्र में मानव-जीवन के पहलुओं का अध्ययन किया जाता है। जिसमें राजनीतिक पहलु भी एक हैं। राजनीतिक पक्ष के बारे में समाजशास्त्र राजनीतिशास्त्र को तथ्य प्रदान करता है। समाजशास्त्र समाजशास्त्र को राज्य की मूलभूत बातों तथा उनका सामाजिक आधारभूत का ज्ञान प्रदान करता है। समाजशास्त्र एवं राजनीतिशास्त्र सम्प्रभुता एवं राजनीतिक संस्कृति का मूलस्रोत बताता है। अतः समाजशास्त्र के ज्ञान के बिना राजनीतिशास्त्र का अध्ययन नहीं किया जा सकता इसके अध्ययन के बिना राजनीतिशास्त्र का ज्ञान अधूरा है। इस संबंध में 'गॉरि' ने कहा है कि "एक राजनीतिक वैज्ञानिक को समाजशास्त्री होना चाहिए और एक समाजशास्त्री को राजनीतिक वैज्ञानिक"।

इतना कि साम्य होने के बावजूद दोनों शास्त्रों में अंतर है।

(क) विस्तार के दृष्टिकोण से :- समाजशास्त्र का क्षेत्र राजनीतिशास्त्र के क्षेत्र की अपेक्षा अधिक व्यापक है। समाजशास्त्र समाज के सभी पहलुओं का अध्ययन करता है। इसके विपरीत राजनीतिशास्त्र केवल संबंध तथा राजनीतिक समुदायों का अध्ययन करता है। समाजशास्त्र में मनुष्य को एक सामाजिक प्राणी के रूप में अध्ययन होता है। और राजनीतिक संगठन एक विशेष प्रकार का राजनीतिक संगठन है अतः राजनीतिशास्त्र समाजशास्त्र की अपेक्षा अधिक विशिष्ट शास्त्र है।

(ख) प्राचीनता के दृष्टिकोण से: - राजनीतिशास्त्र का-पारम-
मूल्य को राजनीतिक प्राणी मानकर
होता है। लेकिन समाजशास्त्र हमें यह बतलाता है कि मूल्य
समाजशास्त्र के अर्थ और रूप राजनीतिक प्राणी का गणना भी
समाजशास्त्र राजनीतिशास्त्र से अधिक प्राचीन है।

(ग) निष्पत्ति के दृष्टिकोण से: - राजनीतिशास्त्र केवल राज्य-
अध्ययन करता है जब कि समाजशास्त्र निष्पत्ति विधियों और नियमों का
अन्वेषण करता है। सामाजिक आचारों तथा
परम्पराओं का भी।

(घ) इतिहास के दृष्टिकोण से: - समाजशास्त्र राजनीतिशास्त्र
का अपेक्षा बहुत कम प्राचीन
है। क्योंकि समाजशास्त्र का सम्बन्ध होस तथा से
रहता है पर राजनीतिशास्त्र का सम्बन्ध आदर्श से
रहता है। राजनीतिशास्त्र यह बतलाता है कि राज्य कैसा
होना चाहिए।

(ङ) विवेचना पद्धति के दृष्टिकोण से: - समाजशास्त्र
सामाजिक संस्थाओं के अन्वेषण का अध्ययन करता है जो विभिन्न
परन्तु राजनीतिशास्त्र एक आदर्शपरक विज्ञान है। यह
राज्य के अन्तर्गत तथा वर्तमान के अलावा उसके आदर्श
धर्म तथा भावी स्वरूप को ध्यान में करता है।

(च) मानव-रूप के दृष्टिकोण से: - समाजशास्त्र मूल्य
वाले सभी संभावित स्तरों में करता है, नगरीय
समाज से लेकर, आर्थिक प्राणी आदि के स्तर में जब कि
राजनीतिशास्त्र मूल्य का अध्ययन केवल नगरीय
के स्तर में करता है।

राजनीतिशास्त्र और इतिहास (Political Science and
History)

मानव सभ्यता के इतिहास मानव सभ्यता को कथना है यह
विकास का विकास प्रस्तुत करता है।

गैरस ने लिखा है "इतिहास अतीत को घटनाओं और किस्सों, उनके कारणों तथा पारस्परिक संबंधों का लेखा है। यह आर्थिक, धार्मिक, वैज्ञानिक, सामाजिक दशाओं के साथ-साथ राज्य उनके विकास संगठन तथा पारस्परिक संबंध का भी वर्णन करता है।

के पुरक हैं। एक के समान में दूसरे का अर्थव्यवस्था के निर्णयक है। दोनों किस्सों का पारस्परिक निर्भरता इतना अधिक है कि "सीले के शब्दों में इसे राजनीति इतिहास द्वारा उधार नहीं बनाई गई वह अधम है, इतिहास का राजनीति से संबंध जब टूट जाता है तो वह साहित्य बन कर बर्बाद हो जाता है।"

दोनों शास्त्रों को सर्वाधिक स्पष्ट विवरण "सीले" (Seeley) के शब्दों में मिलता है, "राजनीतिशास्त्र के बिना इतिहास एक ऐसे वृक्ष के समान है जिसमें कोई फल नहीं लगता है और इतिहास के बिना राजनीतिशास्त्र जड़रहित एक वृक्ष के समान है।"

राजनीतिशास्त्र इतिहास का अनेक रूपों में चहना है। पहला, इतिहास राजनीतिशास्त्र को घटनाओं एवं विभिन्न सामग्रीयों को प्रस्तुत करता है, अर्थात् राज्य राजनीतिक इतिहास को उपज है।

दूसरा इतिहास राजनीतिशास्त्र के भावी आदर्शों एवं सिद्धान्तों को निर्धारित करता है। राजनीतिशास्त्र के सिद्धान्तों को केवल दार्शनिक तथा काल्पनिक आधार पर प्रोत्थित नहीं किया जा सकता है। इन्हें तभी जान्यता दी जानी चाहिए जब वे वास्तविकता के कसौरी पर खरा उतरें। इस प्रकार हम इतिहास के आधार पर ही भावी आदर्शों को प्रोत्थित कर सकते हैं।

तीसरा, इतिहास राजनीतिशास्त्र का शिक्षक है। इतिहास मनुष्य की सफलताओं एवं विफलताओं का स्त्रोह है। अतीत में मानव जाति ने क्या भूल की,

किस नीति को अपनाने का पूरा परिणाम हुआ आदि बातों की जानकारी हमें इतिहास से होती है। भारतीय इतिहास में अक्षर की सफरता एवं ओरेंजेंस की सफलता राजनीतियों को सिखा देती है। इतिहास हमें बताता है कि अक्षर राज आधिकारियों तक नहीं टिक पाते हैं। इतिहास द्वारा बताई गई मूल्यों के आधार पर राजनीतिज्ञ भाषिका में सतर्क रहते हैं।

चौथा, इतिहास राजनीतिशास्त्र के विचार-शैली को विकृत बनाता है। इतिहास भूत, वर्तमान तथा भविष्य तीनों के बीच एक घल खापीत करता है। जीवन की भावनाओं के प्रति एक विशेष भाव उत्पन्न करता है, जैसे हम "इतिहासेक चेतना" कहते हैं।

पंचम, कोई भी राजनीतिक संस्था अक्षमता पैदा नहीं होती है। उसका वर्तमान धीरे-धीरे होने वाले क्रमिक विकास का फल है। किसी समय में किसी अक्षमता की वृद्धि के लिए एक संस्था का जन्म होता है, धीरे-धीरे समय के अनुसार उसमें परिवर्तन होता है। सामाजिक इतिहास के सभी नए विचार पुराने विचारों के संशोधित रूप हैं।

इस प्रकार हम कह सकते हैं कि इतिहास हमारा सर्वोच्च गुरु है। यह राजनीतिशास्त्र को ~~बुद्धि~~ सामग्री प्रदान करता है, आदर्शों तथा सिद्धांतों के निर्धारण में सहायता प्रदान करता है तथा मूल्यों को सुधारता है।

दूसरी ओर इतिहास राजनीतिशास्त्र का कृष्णी है। राजनीतिशास्त्र इतिहास को विचारमग तथा गंभीर बनाता है। इस सर्वथ में "लॉर्ड ब्राइस" (Lord Bryce) ने कहा है कि "राजनीतिविज्ञान इतिहास और राजनीति के बीच की कड़ी है। और यह अतीत को वर्तमान से जोड़ता है। यह इतिहास से अपनी सामग्री प्राप्त करता है और राजनीति में इस सामग्री का प्रयोग करता है।"

राजनीतिशास्त्र और इतिहास में अंतर

इतिहास और राजनीतिशास्त्र में अंतर का अर्थ है। लेकिन इतना अर्थ यह नहीं है कि दोनों विषय एक हैं। इतिहास भूतकाल की राजनीति है और राजनीति वर्तमान इतिहास है।
 तब मौलिक भेद है। इसे पूरा अर्थ तो दोनों विषयों में प्राप्त होना चाहिए जो निम्नलिखित है।

(क) क्षेत्र की दृष्टि से :- इतिहास का क्षेत्र विस्तृत होता है। इसके अन्तर्गत उद्योग, आर्थिक परिवर्तन, धार्मिक एवं सामाजिक आंदोलनों की ओर आकर्षण किया जाता है। लेकिन राजनीतिशास्त्र का सम्बन्ध राज्य या अन्तरराजनीतिक संस्थाओं तथा उन पर पड़ने वाले प्रभाव जलब, वायु तथा संचारण स्वरूप भारतीय स्वतंत्रता संग्राम का अध्ययन करते समय हम धरनाओं पर विशेष जोर नहीं देते, बल्कि उस काल के राजनीतिक एवं सामाजिक विकास पर विशेष ध्यान देते हैं। इसी प्रकार, इंग्लैंड के इतिहास में धरनाओं का राजनीतिशास्त्र से उतना संबंध नहीं है। अतः वह के राजतंत्र तथा उदारवादी शासन के उदय तथा विकास से है।

(ख) उद्देश्य के दृष्टिकोण से :- दोनों शास्त्रों के उद्देश्य अलग-अलग हैं। इतिहास धरनाओं का वर्णन करता है, जबकि राजनीतिशास्त्र कार्यात्मक तथा नीतिक है। यह केवल यह अध्ययन नहीं करता कि राज्य क्या है, अर्थात् यह भी बताता है कि राज्य को क्या होना चाहिए। राजनीतिशास्त्र एक आदर्शवादी शास्त्र है जबकि इतिहास वर्णनात्मक।

(ग) अध्ययन विधि के दृष्टिकोण से :- राजनीतिशास्त्र का अध्ययन करता है, जबकि इतिहास धरनाओं का अध्ययन (विवरण) प्रस्तुत करता है।

कि इतिहास और राजनीति शास्त्र में व्यक्ति सर्वज्ञ है।
अन्त में विकल्प के रूप में कह सकते हैं।
ये पारस्परिक रूप से इतने जुड़े हैं कि उनके श्रेण कहीं
एक दूसरे को छूते हैं और इसे एक-दूसरे का आलोचना
करते हैं। फिर भी दोनों विषय पूष्क-पूष्क हैं। दोनों
के विषय श्रेण दोनों का पढ़ाते हैं तथा उद्देश्य में प्रशिक्षण
अन्तर् है।